

广州市越秀区教育局文件

越教字〔2018〕53号

越秀区教育局关于 2018 年越秀区小学校内 下午课后托管工作的实施意见(试行)

局属各小学、九年一贯制学校：

为推进 2018 年区政府关于校内课后托管民生实事项目的落实，有序开展 2018 年越秀区小学校内下午课后托管（以下简称课后托管），经局长办公会研究同意，现提出如下实施意见：

一、总体要求

做好课后托管工作是认真贯彻落实党的十九大精神，进一步增强教育服务能力，解决困扰部分家长的“孩子放学去哪儿”的难题，培养学生兴趣爱好，促进我区学生健康成长，增强人民群众对优质教育服务的获得感和幸福感的民生工程。

各学校要从以人民为中心高度出发，积极回应家长对课后托管工作的要求，着眼学生综合素质发展，统筹挖掘学校潜力，不断创新本校课后服务模式，根据学生身心发展特点和家长需求，建立服务优质、选择多样、活动安全、管理规范的课后托管服务体系。

二、基本原则

（一）主动公开服务事项，自觉接受监督

课后托管工作由学校统一组织或参与实施，服务方式、服务内容、安全措施、收费标准等事项要公开公正，自觉主动接受学生、家长和社会监督。

（二）坚持自愿参加为原则，做好服务指引

学生是否参加课后托管，以及在参加课后托管中是否参加相关的兴趣活动项目，要充分征求家长的意见，由学生家长自愿选择。学生选择在校外参加课后服务的，学校要提醒家长选择合法合规、安全有保障、服务质量高的课后服务机构。

（三）坚持公益普惠，实行自主管理

我区课后托管工作坚持公益普惠原则，区财政对基本看管服务提供资金补助。学校与学校家长委员会确定引入第三方机构开展课后托管服务的，由学校、学校家长委员会、拟引入的第三方机构共同研究托管内容、收费标准。

三、具体安排

（一）服务时间

周一至周五的下午下课后至 18 时止。

（二）服务对象

区属各公办普通小学（含九年一贯制学校小学部）一至六年级所有自愿参加校内课后托管的学生做到全覆盖。要优先保障残疾儿童、进城务工人员随迁子女、家庭经济困难儿童和中低年级学生等亟需服务群体，提倡对个别学习有困难的学生给予免费辅导帮助。

（三）服务内容

活动形式和内容由学校会同家长委员会协商确定。在不加重学生课业负担的前提下，在托管时间可以安排学生做作业、自主阅读、体育、艺术、科普活动，以及娱乐游戏、拓展训练、开展社团和兴趣小组活动，观看适宜青少年的影片等课外活动。不得将本校课后托管作为学校教学的延伸，进行集体教学或“补课”。

四、管理机制

（一）发挥学校主体优势，加强校外合作

各学校要结合实际，积极作为，充分利用学校在管理、人员、场地、资源等方面的优势，主动承担学生课后托管服务工作，尽可能满足学生的需求。学校可与第三方社会机构（社区活动中心、勤工俭学服务中心、少年宫、妇女儿童活动中心、科技馆等，以及合法合规、安全有保障、服务质量高的社会培训机构）开展合作，发挥第三方社会机构的专业优势，共同做

好服务，同时要广泛动员民间艺人、能工巧匠、非物质文化传承人、退休老教师、在校青年教师、大学生、心理咨询师、社会工作师及社会热心人士等志愿服务力量，为学生提供文化艺术、心理疏导等形式多样的课后服务，提升服务能力。支持和鼓励相邻学校及其引进的第三方机构间建立起合作关系，对学校因参加人数较少而无法开展但学生又有强烈兴趣希望参加的项目，可以推荐到开设有该项目的相邻学校，形成互补优势。

（二）家长有责，合理分担成本

家长是学生校内课后服务的重要责任方和重要参与方，参与服务情况及收费项目支出的监督等。课后托管服务项目可通过家长承担、社会资助、财政适当补贴等方式多渠道解决经费来源，合理分担成本。

（三）加强对引入社会机构的规范管理

引入第三方社会机构参与校内课后服务的，学校会同家长委员会及第三方社会机构，根据容纳学生人数、服务内容、服务时间、劳务报酬和设施设备损耗、维修成本等合理确定收费标准。学校应将开展课后服务的具体方式、服务内容、人员安排、容纳人数、服务条件、审核标准和费用标准等信息及时向学生及家长公示；学生家长自愿选择服务项目，提出报名申请；第三方社会机构作为收费主体，与家长签订服务协议，收取的费用要进行专账管理，并在每学期末公示收支情况。对第三方

社会机构进入校园提供课后托管服务，可由学校无偿提供场地及相应资源。

（四）教工参与，合理取酬

鼓励和支持中小学教职工在保证按质按量完成正常职责工作任务前提下，参与校内课后服务管理工作并取得相应的劳务报酬。教职工参与校内课后服务工作取得的收入在学校绩效工资总量外单列管理。教职工参与由学校举办的其他校内课后服务项目的，劳务报酬从活动相应的经费渠道中列支。教职工参与由第三方社会机构举办的校内课后服务的，劳务报酬由举办机构按规定从收取的费用中列支。具体薪酬由学校或第三方社会机构根据收支实际情况与教工商定。

五、保障机制

（一）加强领导，落实责任

区教育局牵头，建立起政府主导、部门联动、学校主责、社会参与、家长支持的校内课后托管工作机制，加强课后托管工作的统筹规划和组织领导，明确部门职责，落实工作责任。区教育局做好与市、区相关部门的沟通协调，争取资金支持，不断完善经费保障机制；加强对参与课后服务的第三方社会机构资质的审核和监督管理工作，探索建立符合资质的第三方社会机构目录，加强对学校课后托管工作的管理和指导，督促各学校做好相关工作，创新服务模式，稳妥开展课后服务工作，不断提升课后服务质量。

（二）加强管理，确保安全

学校和第三方社会机构要把安全放在首位，落实安全责任，完善安全管理制度和应急预案，加强安全卫生意识教育，强化安全检查和门卫登记等管理制度，对参与人员的品德、健康严格把关，制定并落实考勤、监管、交接班制度。要切实消除在场地、消防、食品卫生、安全保卫等方面的安全隐患，确保学生人身安全。鼓励建立校园伤害风险、尤其是损害赔偿的多方承担共担机制，健全学生的医保制度、校园伤害保险、学生意外商业险等制度，为课后服务提供保障。

（三）加强宣传，凝聚共识

加强对课后托管工作的宣传，及时总结推广课后服务的成功做法和先进经验，推动形成全社会关心、支持校内课后服务工作的共识，营造良好的社会氛围。



公开方式：依申请公开

越秀区教育局办公室

2018年4月24日印发